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Mathematik fiir Chemiker
16. Serie vom 7.4.2004

Sei 7 ein geschlossener Weg in der (7', v)-Ebene.

(Es ist T = absolute Temperatur,
und v = Molvolumen eines kalorisch idealen Gases.)
Das Kurvenintegral

RT
Q:L(cvdT—i-Tdv)

ist der mathamatische Ausdruck eines Kreisprozesses. (Q ist die Warme-
menge, die wihrend des Kreisprozesses vollstindig in mechanische Ar-
beit umgewandelt wurde. Man berechne (@), falls v ein achsenparal-
leles Rechteck ist, dessen Endpunkte wie folgt durchlaufen werden:
(Tl,Ul) — (TQ,’Ul) — (TQ,’UQ) — (Tl,’UQ) — (Tl,’l)l).

Man zeige, daf3 die Differentialform fiir k = const. und positiv
v"HdT + (k — 1)Tv" 2 dv |

vollsténdiges Differential ist und suche die Stammfunktion F (7', v).

a) Berechnen Sie [, « dv fiir den folgenden Bereich

B ={(z,y,2)|z,y,2 > 0, 6z + 3y + 2z < 6}.

b) Berechnen Sie [,(x* + y?) dv fiir den folgenden Bereich

B={(z,y,2)|z,y,2 >0,y <1, x4z <1}

Welche der folgenden Abbildungen sind Vektorfelder auf dem jeweili-
gen Definitionsbereich?

(1) filz,y,2) = zyz(z® + y* + 2°) ,

yz/z
(i) fo(z,y,2) = | =z/y |,
xy/z

(111) f3(t) = (ta t25t3) )
(Vi) f4(x,y) _ ( smnmx sy ) .

—COSX COSY

Untersuchen Sie fiir jedes Vektorfeld, ob es ein konservatives Vektorfeld
ist. Wenn ja, geben Sie die exakte Differentialform an.



